

# El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Número suelto 5 céntimos

Dos ediciones diarias

Toda Correspondencia:  
Calle Sagasta, núm. 26

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la población, un mes . . . . . Ptas. 1'2  
Fuera de la población, trimestre . . . . . 4'00  
Número atrasado . . . . . 0,20

Anuncios y Noticias  
á precios convencionales

Año V

Alicante, Viernes 31 de Agosto 1917

Núm. 1.343

(Municipalidades)

## ¡Por los cuernos del Buey Apis!

Que no hay derecho, D. Manuel. Que ser hoy liberal alhucemista ó romanonista, no es como ser judío en aquellos tiempos en que hubieran estado en carácter su manera de hacer y las costumbres de la época. Que ha nacido usted tarde. Que el Santo Oficio desapareció, ¡gracias á Dios! y á los liberales, que no son los de ahora, (no vaya á tomarles también esto en cuenta); y desapareció la política de campanario, y hoy hay que guardar las formas por lo menos; las buenas formas, se entiende, porque las otras no hay por qué, ni en las mujeres nos gustan.

¡Miren ustedes que por ser liberales los médicos de la Casa de Socorro, no pagarles! ¡Y que esto se diga! Se diga por el propio Corregidor, revestido de toda su autoridad idónea en la propia Alcaldía y ante los propios galenos liberales. Es mucho decir. Digno es de un sánete si no fuera también eminentemente trágico porque repreñenta un símbolo de la política española al uso.

Pero el señor Curt, no contaba con que le podía salir la criada respondona, según el dicho vulgar, y en este caso no contó con el Doctor don Angel Pascual Devesa, que ha hablado por todos, y bien, por cierto.

Angel, fué nuestro amigo de la niñez, nuestro camarada. Le animaban nuestros mismos amores y entusiasmos, nuestras mismas aficiones y rebeldías. En su actitud presente le vemos como era: altivo con el déspota, humilde con el débil. No se somete al yugo ni se deja avasallar; sabe responder cuando le tocan. El mismo germen que en él como en nosotros, aunque hemos andado por distintos caminos, arraigó con sanas y vigorosas enseñanzas, no ha muerto. Cuando menos, lo manifestamos en actos de eivismo.

Esto no lo comprenden ciertas personas. Se creen con derecho á ofender en su amor propio y en su dignidad á los demás, y se extrañan luego de una contestación á tono, parapetándose en el principio de autoridad. ¡Muy bonito y, sobre todo, muy cómodo!

Más ya que con nosotros no va nada, (con los republicanos se entiende), ¿por qué no paga el señor Alcalde á los médicos correligionarios nuestros que también están sin cobrar?

Tenga presente el señor Curt, que no todos son liberales, y el disgusto mayor que podía dar á sus enemigos mortales es pagar á los republicanos y á los liberales no.

Que no sean solo la guardia urbana y los demás empleados conservadores los que estén al

corriente; si no, esa anunciada gestión única, será «única-mente» para los de casa.

ACERCA DE UNA SUSCRIPCION

## La verdadera generosidad

Por considerarlo acertadísimo copiamos de «La Correspondencia de España» el siguiente artículo:

«Desde que entidades y personas respetables han dado cantidades para premiar servicios prestados á la causa del orden en la pasada huelga, es incalculable el número de peticiones que se presentan en solicitud de recompensas. No hay que medirlos á todos por el mismo rasero, porque por combatir un abuso se puede caer en la injusticia. Las jornadas pasadas, la verdad sea dicha, no han sido para grandes horrores. Pero en ellas se distinguieron muchos por su valor y su celo en el cumplimiento del deber. Sin embargo, ahora están surgiendo muchos héroes, que no pasan de la categoría de ganapanes, y que demandan que se les tenga en cuenta en el reparto de las suscripciones iniciadas.

Nada tenemos que decir, pues sabemos que las autoridades encargadas de aquilatar méritos y recompensarlos cumplirán su cometido con el más recto espíritu de equidad y de justicia.

Pero tiene esta cuestión un aspecto de moral pública que conviene recoger y plantear ante la opinión. Por lo visto, el cumplimiento del deber se quiere hacer pasar como una virtud excepcional, sin que baste como recompensa la satisfacción de la propia conciencia. Es peligroso fomentar esa corriente. Todos y cada uno de los ciudadanos deben, sin estímulo de lucro alguno, ni siquiera de vanagloria, en cualquier momento y muy especialmente en los de dura prueba, atenerse estrictamente á realizar sus respectivos cometidos, porque de lo contrario se colocarían también fuera de la ley. El servicio prestado, que no tiene carácter extraordinario, no merece recompensa de ninguna clase.

Establecer el principio contrario sería crear una perturbación, y acaso contribuiría á desnaturalizar esas virtudes cívicas que se quieren premiar.

Las recompensas deben quedar para más solemne ocasión y para más altos hechos.

Así debe ser, y más cuando las ordenanzas y reglamentos prohíben que la fuerza armada acepte donativos de particulares.

En todo caso esas suscripciones muy discutibles ahora, merecería unánimes elogios si se las destinase á socorrer las familias de las víctimas; y como la caridad es una virtud siempre que se practica generosamente, sin distinguir blancos de negros, creyentes de incrédulos, ni fijarse en ideas políticas, á todas las familias debe alcanzar esa caridad.

¿También á las de los huelguistas muertos? Sí, también.

¿Acaso pobres viudas é infelices huérfanos de obreros, son responsables de lo ocurrido? Y aunque lo fuesen, ¿no llega la caridad hasta los presidios donde purgan su delito estafadores, ladrones, criminales, autores de los más monstruosos delitos?

Dice muy bien «La Correspondencia»: Es peligroso fomentar la creencia de que por afán de recompensas materiales, monetarias, hay muchos que cumplen aquí sus deberes.

En cambio nadie podrá censurar que la caridad se manifieste generosamente, con la amplitud de espíritu que debe caracterizar á las virtudes.

## Rápida

Mientras el agua no se abarate hasta el punto que en las más humildes viviendas puedan tenerla abundante incluso para Waters y baño, no hay que pensar en que se higienice la ciudad, porque faltará el aseo individual.

Actualmente la mayoría de las casas no tienen instalación de agua, y ésta precisa traerla en muchos casos desde una fuente lejana. ¿Puede esperarse que en tales viviendas se laven con frecuencia sus moradores, las ropas y los pies, echen mucha agua á los retretes? Desde luego que no.

Es una necesidad, porque así lo exige la higiene y á la higiene se consagra hoy los más especiales cuidados, que todas las viviendas por humildes que sean, tengan agua abundante y á precio que puedan satisfacerlo las más modestas familias.

Si se construyen redes de alcantarillado, si se cuida de la limpieza de las calles y no nos preocupamos de la higiene de las viviendas, dejaremos las cosas á medio hacer, y casi nos atravesaríamos á decir que se gastará el dinero inútilmente.

En serio y en broma

## «El tío Cavila, ó á divertirse á un poblel»

Amables lectores que aún soporáis las tabarras de esta sección. ¿Recordáis el sainete valenciano titulado «El tío Cavila ó á divertirse á un poblel»? Si lo recordáis notaréis enseguida que entre la mencionada producción teatral y las últimas declaraciones del Excelentísimo D. José Sánchez, hay cierta analogía.

Dice el señor Sánchez: «Hay que vivir con mucha precaución; precisamente el vivir es tener precaución, con la salud, con la comida y con todas las cosas que nos pueden perjudicar».

Somos de opuesta opinión; precisamente cuando una persona vive rodeada de muchas precauciones teniendo á cada paso algo desagradable, dice: ¡Esto no es vivir!

Figuraos un hombre que tome todas sus precauciones: No viajará por temor á un descarrilamiento, no comerá de esto, de lo otro ó lo de más allá por medio á que le haga daño; no irá á un teatro porque dentro del local hace calor y á la salida puede cogerse un catarro; no asistirá á las corridas de toros, pues una cogida puede emocionarle y está en lo posible que un toro salte al tendido; no le hará el amor á una mujer, puesto que si es soltera puede llegar al casamiento y salirle mal, si es casada le pueden dar un estacazo, si es viuda le puede resultar un «Barba Azul» hembra, y si no es soltera ni casada ni viuda se expone á que después haya de ponerse en manos de un especialista en ciertas enfermedades.

La cacería, los balandros, los deportes en general... ¡ni pensar! Un hombre precavido debe huir de todos estos peligros.

En todo caso queda el recurso de meterse fraile cartujo; pero, si se promueve una sarracina, incendian conventos y achicharran á los que haya dentro, aunque estos convencidos de que para lo que les queda de estar en el convento... ¿qué? Tampoco los precavidos no deben meterse frailes.

Queda el recurso de apartarse del mundanal ruido, del vivir ni envidia; do ni envidioso, de recluírse en una solitaria caverna; y aún á esta llegan las inclemencias del tiempo, aún á esta llegan fieras, reptiles y alimañas, y desde esta no se llega á ocupar un ministerio.

Desengáñese el señor Sánchez: Vivir rodeándose de toda clase de precauciones, no es vida propiamente dicha. Vale más que se aparte de ella ó que se resigne á lo que venga sin preocuparse, aceptándolo todo con el estoicismo de un santo, ó rebelándose contra todo con la fiera del más famoso diablejo.

El tío Cavila, procurando llevar hasta calaguala en su cesta de merienda, no puede divertirse, ha de sufrir rodeándose de precauciones.

Y nosotros sentimos lástima por Sánchez y por el tío Cavila.

¡Palabra formal de confeccionadores de la sección «En serio y en broma»!

## Este número ha sido sometido á la previa censura militar.

Lo que dice

Melquiades Alvarez

Copiamos de «El Mundo»:

«El jefe del partido reformista don Melquiades Alvarez, ha hecho este verano en Gijón la siguiente vida desde el 1.º de Agosto, que llegó á la citada población asturiana, hasta el momento actual.

Por la mañana baja á la playa, que está frente á su casa, y allí permanece hasta cerca de las dos de la tarde en tertulia con varios amigos y ante una concurrencia que no baja nunca de mil personas.

Por la tarde pasea por el puerto, y después, hasta las nueve de la no-

che, permanece sentado en la terraza del Circolo melquiadista, situado en el bulevar, donde á diario se celebra un concurridísimo paseo, más concurrido aún que el de la playa.

Después de la cena si lo va al teatro, se dirige el Sr. Alvarez al parque de Behofia, donde se congregan miles de personas y tocan la Banda Municipal ó la militar, y en las sillas del paseo también tiene tertulia con sus amigos el elocuente orador, que no se retira á su casa hasta cerca de la una de la madrugada.

Esta es la vida que hace don Melquiades Alvarez, la vida que no ha dejado de hacer ni un solo día, ni una hora, desde el primero del corriente, salvo los tres días que estuvo varias horas en Oviedo conferenciando con el general Busguete.»

## CRONIQUELLA

El busto de Cervantes convertido en poste de electricidad

Poco faltó ha unas semanas, para que no clamara hasta el mismo cielo, el maestro de cronistas D. Antonio Zozaya, al enterarse de que nada se sabía del paradero de los restos de nuestro inmortal Quevedo.

¿Qué diría ahora, si hasta sus manos pudieran llegar estas líneas, dándole á conocer el último «homenaje» tributado en esta población al príncipe de las hispanas letras?

Nos gustaría conocer su opinión. Pero á tanta altura, hállese el eminente filósofo, que no dudamos dejará de enterarse de nuestro humilde comentario.

Esta industriosa ciudad tiene un lindo rincón poblado de árboles y consagrado á la memoria del insigne Manco de Lepanto. En el centro del jardín, sobre ciclópea columna de piedra, destaca el busto bronceo del mago de la literatura universal, D. Miguel de Cervantes Saavedra.

Sobre el libro de oro, nuestro incomparable «D. Quijote», descansa la gloriosa escultura.

Es para los alcoyanos el paseo de Cervantes, algo tan importante, que en él congreganse los días festivos.

Vibran las notas melodiosas de una banda de música en las noches de verano. Palula el gentío en diversas direcciones.

Centro de reunión de las almas jóvenes parece. Diríase que vienen con su presencia á honrar el recuerdo del cerebro sublime que viene que dió vida á D. Alonso Quijano, el Bueno.

Mas no es así. Indiferentes pasan los más junto á la efigie del que subsiste á través de las generaciones, del que perdurará á lo largo de los siglos.

Razones de sobra nos asisten para poderlo afirmar.

De lo contrario, ¿cómo no haber protestado del imperdonable atentado que con el busto del ingenio más fecundo del siglo XVI acaba de cometerse?

La veneración es para muchos, algo de que se puede prescindir.

Leed lo ocurrido. Alguien que debe ignorar lo que es la estética y otras muchas cosas necesarias á las personas de buen gusto y sentido, ha dispuesto la instalación de unas lám-

paras eléctricas a lo largo del paseo tan innecesarias como inoportunas.

Para ello había que plantar un poste en el centro, pero he aquí que una idea luminosa resuelve el problema y evita gastos.

Han colocado una palomilla a cada lado del busto, clavadas en el mismo libro que tan justa fama dió a su egregio autor.

Un cable de cobre pasa junto a cada lado del simpár Cervantes.

He aquí como sencillamente ha quedado convertido en un poste de busto.

¿Quién lo ha dispuesto? La Hidroeléctrica, que todo le parece campo ancho para extender sus redes de alambre por calles y tejados hasta semejar que vivimos bajo una parrilla pronta a tostarnos.

¿Quién lo ha autorizado? El Ayuntamiento quizás.

Lo cierto es, que como lo escribimos sucede.

¿Y qué contestarían ahora los que uno y otro día hablan y reniegan de la tardanza en levantar el deseado y ya aprobado monumento que en honor del gran estadista D. José Canalejas ha de erigirse en esta ciudad?

¿Para qué lo quieren? No sería extraño que al poco tiempo quedase convertido en un farol.

Lástima grande que no pueda decirse de todos nosotros lo que el insignificante alicantino D. Salvador Sellés dice en una poesía de sus paisanos, ensalzando la admiración que por el malogrado político sentían, al decir en sus verso bellísimos:

De Canalejas se levanta erguido,  
pareciendo decir ante los mares:  
«¡Venid a ver un pueblo agradecido!»

¡Igual que nosotros!

Justino SARRIÓ

Alcoy, 29 Agosto de 1917.

## IMPORTANTE

El día primero de septiembre próximo se hará un empadronamiento general en España que ha de servir de base a nuevas listas electorales, quedando sin valor las actuales para el año próximo.

No pudiéndose reunir, por estar suspendidas las garantías constitucionales los comités republicanos, encargo a todos los correligionarios que hagan saber a los que habitualmente, no leen periódicos, así de Alicante como de su provincia, que no dejen de inscribir en los boletines que al afecto se entregarán, a ningún varón que haya cumplido 25 años o esté próximo a cumplirlos, gozando por consiguiente de derecho electoral.

Son en gran número nuestros provincianos ausentes especialmente en Orán, Argel y Francia, sin haber perdido su vecindad y como esta circunstancia no les priva del derecho electoral, las personas de su familia deben poner especial cuidado en su inscripción.

Alicante 28 Agosto 1917. Por la Junta Municipal: El Presidente, Manuel López González.

## La lucha en el frente italiano

Desde Roma transmite la Agencia Stefani las siguientes noticias:

«La línea austriaca reforzada sobre un frente de 18 kilómetros, formada sobre 14 montañas fortificadas, es decir, 14 fortalezas, tomadas al enemigo por nuestras vanguardias a decenas de kilómetros de las antiguas posiciones ha quedado deshecha según el último comunicado de Cadorna.

La magnífica maniobra del segundo ejército que ocasionó el desastre del ala derecha austriaca, dando por resultado la conquista de la meseta

de Bainsizza que nos ha hecho dueños del monte de Chiapovano, camino vital de los austriacos del Medio Isonzo, fué el resultado del éxito de la más audaz operación de guerra que jamás se intentó: el paso del Isonzo delante de formidables parapetos, de cadenas de fortificaciones.

Pasar el Isonzo por ese punto parecía absurdo a causa de las enormes dificultades del terreno y formidables defensas preparadas por el enemigo, especialmente después de la acción demostrativa de Mayo último. Sin embargo, el paso se efectuó y quedará en la historia militar como ejemplo único de audacia sin precedentes.

No se trataba del paso de destacamentos, sino de grandes maniobras, de grandes masas por paisajes de fortuna, que podían ser destruidas. Era preciso resolver enormes y difíciles problemas estratégicos tácticos y logísticos. Haber pensado en esto prueba en el mando un genio militar, un corazón de león, una inteligencia poderosa y una voluntad de acero así como un conocimiento profundo y una confianza animadora.

Las posiciones fuertemente armadas de ametralladoras, protegidas por tiros concentrados de artillería fueron conquistadas unas después de otras matemáticamente a consecuencia de las maniobras envolventes y de este modo se abrió camino a la victoria.

Las pérdidas austriacas se valúan en 100.000 hombres».

## Plaza de Toros



— DE —

ALICANTE

Gran festival artístico taurino nocturno para mañana sábado 1.º de Septiembre de 1917.

Velada musical por la notable banda municipal de Alicante.

Rondalla valenciana dirigida por el maestro Porta, compuesta de catorce partes. Bailes y cantos populares y regionales.

Magnífico castillo de fuegos de artificios.

Dos bravos y escogidos novillos toros por el célebre matador de novillos Martíncho, de Valencia.

Grandioso espectáculo.—Espléndida iluminación eléctrica.—Para más detalles véanse los programas de mane.

— PRECIOS —

Entrada General . . . 0.75 Pts.

Medias Entradas . . . 0.50

## SONINKOF

(De «Le Cri de Paris»):

Soninkof que a principios de este mismo año llevaba en París una existencia obscura, se ha convertido en Rusia en el brazo derecho de Kerensky. Es el delegado del Gobierno en guerra. A Soninkof le incumbe la pesada tarea gloriosa de galvanizar el ejército.

Recordábamos hace unas semanas que un día, Gustavo Hervé, presentó a uno de sus amigos rusos a Anatole France en la forma siguiente:

—Mi amigo X . . . , asesino.

No dimos entonces, por discreción, el nombre del amigo. Lo podemos decir hoy porque M. Hervé, ha recordado en «La Victoire», los atentados terroristas en los cuales ha tomado parte Soninkof.

He aquí la anécdota completa:

—Mi amigo Soninkof, asesino—dijo lacónicamente Gustavo Hervé.

—Encantado, señor—con esto Anatole France, que es un hombre que ya no se asusta de nada, estrechándole cortemente la mano a Soninkof.

—Soninkof sonrió.

—Encargaré a Hervé que me haga imprimir un centenar de tarjetas de visitas . . .

—¿Y a quién ha asesinado usted?—preguntó el autor de «Taxis» con interés.

—A de Pievhe y al gran duque Sergio—contestó Hervé.

—¡Oh es caza mayor!—contestó Anatole France.

Soninkof no tiene el aspecto sanguinario. Posee un aire dulce. Es muy silencioso. Su salud es delicada, porque vivió en continuada agitación en Rusia y fué duramente tratado en los calabozos donde se le encerró. Parece que quiere pasar desapercibido. Su rostro permanece inmóvil e impasible. Se diría que ha tomado voluntariamente la costumbre de hacer su fisonomía impenetrable. Sólo sus ojos se mueven y no pierde nada de lo que pasa a su alrededor.

En Francia estaba considerado como un terrorista muy activo. No se le quería expedir los pasaportes cuando triunfó la revolución en Rusia. Hervé lo consiguió.

## Alcaldía Constitucional

DE ALICANTE

La Alcaldía de esta capital advierte a todos los mozos del actual reemplazo, declarados soldados o soldados exceptuados, y a los de reemplazos anteriores que hayan obtenido la misma clasificación en la revisión del presente año, que deben comparecer en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento, a la mayor brevedad posible, cualquier día de los laborables, de 10 a 13, con objeto de recoger su pase de situación militar; significándoles que de no hacerlo así les parará el perjuicio a que haya lugar.

## Alrededor de la guerra

Un arma original

Dicen de New York que el regimiento de marcha irlandés, organizado en aquella capital poseerá desde que llegue a Francia, el arma que juzga más adecuada a las necesidades de la guerra contra los alemanes, el «shillolagh», especie de látigo enorme que sirve para domar bueyes salvajes.

El Coronel Charles Hine, que recomienda el uso de tal arma, ha recibido del general O Ryan un paquete conteniendo un shillelagh, con estas palabras:

«Vuestro regimiento debe poseer por lo menos, un ejemplar de esta arma simbólica».

Los alemanes en Bélgica

Comunican de El Havre que en Bruselas, el día de la fiesta nacional y a la salida de la función religiosa celebrada en Santa Gúdula, numerosos agentes alemanes repartieron profusamente unos folletos injuriosos contra el Cardenal Mercier.

Esto dió lugar a protestas del público y las autoridades alemanas practicaron diversas detenciones.

También participan de El Havre que las diarias germanizadas de Bélgica han echado a volar la especie de que Monseñor Rutten, obispo de Lieja, es opuesto al Cardenal Mercier y aprueba la división de Bélgica en Flandes y Valonia.

El periódico holandés «De Maasbode» desmiente enérgicamente la noticia calificándola de maniobra alemana.

Desórdenes en Bohemia

Comunican de Viena que en Praga se han declarado en huelga 4.000 obreros de las fábricas Kinghoffer, como protesta contra la falta de alimentación.

Las tropas detuvieron a 300 huelguistas y les obligaron a viva fuerza a reanudar el trabajo.

## Funerales por dos aviadores austriacos

Según comunican del frente italiano no se han celebrado los funerales de los dos aviadores austriacos derribados el primer día de bombardeo y que han sido enterrados en el pequeño cementerio de la Laguna.

Mientras los marineros italianos rendían los últimos honores a los muertos, una aeronave iba a dar el anuncio de esto al enemigo mediante un combate.

Lenine a Berlín

Dicen de Ginebra que Lenine, que desde hace días se encuentra en Thaur, a orillas del lago Zurich, se propone trasladarse enseguida a Berlín.

## Fiestas en el Arrabal Roig

Los vecinos del Arrabal Roig se disponen en el presente, como en años anteriores, a celebrar sus fiestas y animadas fiestas en honor a su patrona.

El programa está ya confeccionado y solo falta la aprobación de las autoridades.

Dichas fiestas tendrán efecto los días 7, 8, 9, y 10 de Septiembre.

He aquí el referido programa:

Día 7.—A las doce de este día comenzarán las fiestas, recorriendo las calles la dulzaina y tamboril.

A las ocho de la noche una banda de música recorrerá las calles del barrio, acompañada de los cabezudos, dulzaina y tamboril.

A las nueve de la noche grandiosa iluminación eléctrica en las calles del barrio.

A la misma hora verbena por la banda municipal y cine público.

A las once gran alborada en el campanario de la ermita, disparándose bonitos fuegos de artificio.

Día 8.—Al amanecer una banda de música recorrerá las calles con la dulzaina y tamboril.

A las doce, pasacalle por la dulzaina y tamboril, con los cabezudos.

Por la tarde, a las seis, procesión y disparo de una magnífica traca.

A las nueve de noche, gran iluminación. A la misma hora verbena por la Banda municipal.

Día 9.—Al amanecer dulzaina y tamboril, efectuándose disparos de morteretes.

A las doce, recorrerá las calles la dulzaina y tamboril, con los cabezudos.

Por la tarde carreras pedestres, para jóvenes, adjudicándose premios en metálico a los más corredores.

A las cinco, carreras de bicicletas, adjudicándose valiosos premios. A las nueve de la noche, velada musical en la plaza de Topete. A la misma hora cine público.

Día 10.—Al amanecer, diana por la dulzaina y tamboril.

A las doce, recorrerán las calles los cabezudos, acompañados por la dulzaina y tamboril.

Por la tarde carreras pedestres, cucaña, paella y otras diversiones populares.

A las seis en punto, danzas de niños, sorteándose valiosos premios entre las parejas que concurren, y por la noche, verbena por la Banda Municipal y cine público.

Terminarán estas fiestas con el disparo de un grandioso castillo de fuegos artificiales a cargo del acreditado y competente protécnico de Alicante, don José Vera.

Doña Josefa Escolano  
Profesora en partos  
Calle de Montegón, número 61.º

## Sucesos locales

Una riña

En la plaza de Castelar discutían ayer calurosamente Ramón Sánchez Compañi y José Cortés García (Chico del Piano).

De las palabras pasaron a los hechos, acometiéndose a golpes.

El Ramón resultó con una erosión en la cara que le ocasionó su contorción con un vaso, y que se le curó en la Casa de Socorro.

Los contendientes fueron conducidos a la Inspección, dándose cuenta del hecho al Juzgado Municipal.

## Arte y Artistas

Teatro de Verano

Como hormigas, comedia en dos actos de Manuel Linares Rivas, es sin duda alguna una de las producciones escritas con mayor cariño por su aplaudido autor. Posee grandes primores literarios, pero adolece de cierta languidez que si bien no menoscaba en un ápice su gran valor artístico le resta teatralidad e impedirá el que alcance gran número de representaciones.

Antonia Plana encarnó maravillosamente su simpático personaje, logrando muchos y merecidísimos aplausos.

El resto de la compañía cooperó muy acertadamente a la admirable interpretación que logró «Como hormigas».

## Un tren detenido

En el kilómetro 19.850 quedó ayer detenido el tren andaluz por haberse sele roto una pieza a la locomotora.

Siguientemente se pidió una máquina de socorro que llegó al lugar de referencia enganchándola y pudiendo el tren llegar a esta sin gran retraso.

No hubo que lamentar desgracia alguna.

## NOTICIAS

Para asistir al Congreso de Abogados que se celebrará en San Sebastián, ha marchado D. Juan Llorca Pilet, concejal de este Ayuntamiento.

Ha llegado a esta capital D. Lorenzo Aguirre, notable dibujante.

Esta noche celebrará, como oportunamente anunciábamos, su función de honor el aplaudido actor y director de esta compañía, Luis de Llano, quien seguramente conseguirá un gran triunfo personal.

Ha regresado a Madrid el notable debutante alicantino, don Lorenzo Aguirre.

Esta tarde a las cuatro y procedente de Valencia ha llegado el jefe de los conservadores alicantinos don Salvador Canals.

Según leemos en «El Tiempo», el vicepresidente del Congreso permanecerá en Alicante hasta el domingo.

En el tren Andaluz salieron ayer para Monforte los niños de las colonias escolares de aquella localidad, después de haber pasado en esta una corta temporada.

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid, Don José L. Barberán

## De la guerra

En el frente de Verdún el cañoneo es muy violento, en el sector comprendido entre el bosque de Avecourt y la cota 304. Los franceses han rechazado varios reconocimientos alemanes que intentaban poderarse de las posiciones situadas al Norte del bosque de Courrieres. En la línea inglesa del frente occidental no hay novedad.

Sigue la lucha entre italianos y austro-húngaros en la meseta de Bainsizza. Después de rechazar a las retaguardias enemigas las tropas de Cadorna han llegado a la principal línea de defensa que sus adversarios defienden con tenacidad.

Continúa la aviación prestando excelentes servicios. Una escuadrilla de 40 caproni han lanzado al Este de Gorizia más de 7 toneladas en el bosque de Paboniza.

En el frente rumano los austro alemanes dirigen su ofensiva contra Novoseltza en la región de Czernovitz. Los rumanos se retiran hacia el este.

### El parte francés

Paris.—La artillería sigue su actividad en las regiones de Laomi, Braque y sur de Orevreuse.

Un ataque del enemigo al sur de Telej, ha fracasado completamente. También fracasaron tres golpes del enemigo al Norte del bosque de Courrieres.

### Comunicado oficial

Roma.—Ayer continuó la lucha en la meseta de Bainsizza. Nuestras tropas, después de haber vencido las retaguardias enemigas se han encontrado frente a una sólida línea de resistencia organizada previamente y la cual defiende el enemigo vigorosamente.

En las alturas al Este de Gorizia hemos realizado algunos avances.

Dirante el día hemos capturado más de mil prisioneros y varias ametralladoras.

En las operaciones de ayer han tomado parte un total de 286 aviones. Una escuadrilla de 40 Caproni ha tomado parte en la acción al Este de Gorizia, lanzando más de siete toneladas de explosivos sobre las baterías enemigas apostadas en el bosque de Canovizza.

En el Carso lucha de artillería y acciones de patrullas.

En la región del monte Stelvio (Trentino) el enemigo ha atacado en la madrugada del día 27 uno de nuestros puestos avanzados situado entre los neveros del alto valle de Zibrus, logrando penetrar en el mismo. Sin embargo, los nuestros han podido ocupar una cima más elevada desde la cual conservan a la antigua posición bajo el fuego.

### Pidiendo auxilio

Roma.—Sábase con certeza que el emperador Carlos ha conferenciado con su ministro de la Guerra acerca del estado en que ha quedado el ejército austro húngaro, debilitadísimo por las recientes ofensivas italianas, que le han ocasionado más de 100.000 bajas.

En la entrevista se acordó solicitar el auxilio de Bulgaria y Turquía.

### La cuestión polaca

Copenhague.—Insistentemente se afirma que ha dimitido el Consejo de Estado de Polonia.

Parece ser que los polacos piden su incorporación a la nación lituana a lo cual se niega rotundamente el gobierno alemán.

### Ministros ante el Supremo

Atenas.—Han sido puestos a disposición del Tribunal Supremo que los habrá de juzgar, los exministros Constantino Gounaris, Stuludis y Zairnis.

Se les acusa de alta traición.

### D'Annunzio curado

Roma.—El ilustre poeta Gabriel

d'Annunzio que resultó herido en un brazo, en una reciente operación aérea contra Pola, se ha restablecido por completo, volviendo a la zona de guerra después de pasar varios días en Milán en completo reposo.

## Información general

### Por Marcelino Domingo

Madrid.—Ayer tarde visitaron al presidente del Consejo de ministros los diputados republicanos señores Fernández del Pozo, Santa Cruz, Castrovido, Luis de Bello, Corejudo y Gómez Chaux, interesándose por el cumplimiento de la ley en el caso Marcelino Domingo, pues con arreglo a ella, debe entender el caso de Domingo el Tribunal Supremo.

Dato les contestó que no había infringido la ley.

Insistieron los diputados republicanos en que debe ser el Tribunal Supremo el que debe entender las causas de los senadores y diputados.

Los visitantes se proponen además visitar a Villanueva, que llegaría anoche, y después celebrarán una reunión en el Congreso.

Dirigirán además al presidente del Supremo un escrito como ciudadanos, pidiendo que se haga cargo de la causa que contra Marcelino Domingo se sigue.

### Un acuerdo

Madrid.—Los informadores gráficos madrileños celebraron ayer una reunión para tratar de la agresión de que fué objeto un compañero de Bilbao.

En vista de la actitud de los hermanos Gallos y sus cuadrillas con el aludido compañero de «El Noticiero Bilbaino», acordaron protestar energicamente del atropello y no tomar desde hoy ninguna fotografía de ninguna de las faenas de dichos toreros.

### Notas santanderinas

Santander.—El ministro de Estado ha manifestado a los periodistas que

carecen de fundamentos los rumores de que...

Dijo que el Gobierno mejicano ha comunicado que a todos los sacerdotes extranjeros les prohibe terminantemente ejercer su ministerio.

—Lema habrá obsequiado hoy con un banquete a los periodistas que hacen información en el ministerio de una jornada.

### Dice Sánchez

Madrid.—Sánchez hablando con los periodistas les dijo que las elecciones de diputados se celebrarán después de las de concejales.

Un periodista insinuó que las elecciones municipales podrían aplazarse, a lo que contestó Sánchez que era muy difícil puesto que sería preciso votar una ley especial.

### Las ganancias del obrero

Madrid.—En la calle de Alfonso XII, desmontando una montera de cristales del Frontón Jai Alai, cayeron al suelo varios obreros por el derribamiento de un andamio.

Resultaron dos muertos y tres heridos graves que fueron extraídos de bajo de un montón de maderas y hierro.

## DE TOROS

### En Linares

Linares.—Tercera de feria. Toros de Veragua.

Vázquez superiorísimo en sus dos toros ganando tres orejas y un rabo.

Limeño valientísimo siendo aplaudido en la suerte de matar.

Ganó una oreja.

Saleri superior, con oreja, y regular.

Fortuna mediano.

En la lidia del sexto toro el banderillero «Perdigón» recibió un puntazo en la pierna izquierda.

### En Málaga

Málaga.—Toros de Guadalets.

Pastor mal en sus dos toros.

Joselito bien en sus dos toros, ganando en el último dos orejas.

Belmonte pésimo recibiendo numerosas broncas. Estuvo desgraciadísimo.

### En Madrid

Con una excelente entrada se ha celebrado el festival cómico serio anunciado.

Charlot y sus cofrades hicieron reír de lo lindo.

En la lidia sería, Posadero fué muy aplaudido toreando y con el estoque; Praderito torpón con los mansos que le cupieron en suerte (?).

El banderillero Mellaito se hirió en una pierna al saltar la barrera, y el picador Suarez sufrió fuerte batacazo, lesionándose.

### Sensible desgracia

Castellón.—En el Gobierno Civil participan que en la carretera de Luña ha volcado la diligencia de este pueblo, a Castellón.

Ha resultado muerto el viajero Francisco Brea Tirado y gravemente herido el cochero Manuel Andrés.

Otros viajeros tienen heridas más ó menos leves, siendo asistidos en la casilla de peones camineros.

## ESPECTACULOS

### TEATRO VERANO

Gran Compañía de Comedia Plana Llano. Función para esta noche:

LA TIA DE CARLOS

Preferencia . . . . . 1'50 Pts.  
Entrada general. . . . . 0'30

### CINE PARK

Sección permanente de cinematografía desde las seis en adelante.

Preferencia. . . . . 15 cts.  
General. . . . . 5

## Bar-Restaurant DIANA

El sitio más pintoresco  
El panorama más espléndido

CAFE LICORES APERITIVOS  
CERVEZA FRESCA

Especialidad en paellas

Servicio esmeradísimo

Imprenta Viuda de A. Reus

Sagasta, 26

## ANTIGUA CASA DE TONICO

FUNDADA EN 1888

PI y MARGALL, 8 (Antes Labradores) y San Pascual, 2 y 4

ALICANTE

Para la presente temporada: Gran surtido en Pielles y plumas, terciopelos, sedas y fantasías para Sombreros de Señora. Centro de novedades. Antes

— de comprar visitad esta casa —

## “La Madrileña”

Gran casa de Viajeros

— DE —

Rafael Macián Bueno

Edificio construido para Hotel, montado con todos los adelantos modernos, situado en el centro de la capital y próximo a Teatros y casas de Comercio—Intérprete a la llegada de todos los trenes

Calle de Lauria, número 4

(Frente a la Estación del Norte)

VALENCIA

## Coñac “Faro”

Champan «Lúmen»

— Los mejores vinos de Rioja —

## Bodegas Bilbainas

Bilbao-(HARO)

— SUCURSAL y Depósito en Alicante —

Joaquín Costa S<sup>a</sup>

(antes Ramales)

## BANCO DE CARTAGENA

Central Madrid

CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS COMPLETAMENTE DESEMBOLSADAS

SUCURSALES.—Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lorca, Aguilas, La Unión, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Yecla, Alcoy y Totana.

Facilita Giro y Letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo.—Descuenta letras y cupones, compra y vende monedas, y billetes extranjeros.—Admite depósitos, custodia sin cobrar premio alguno—Cartas de crédito.—Giros telegráficos.—Pignoraciones.

HORAS DE CAJA DE 9 A 13

## ALFREDO SOLA Y COMP<sup>a</sup>

MAYOR, 14, 16 y 18

La Casa más importante en todo lo que se refiere a Novedades

Ultimamente ha aumentado sus surtidos con una bien montada sección de sombreros para señoras y niños

— CASA DE COMPRAS: PARÍS —

## Gran taller de Platería

— DE —

Correa y Díez

Cadenas oro ley al peso  
Se hace toda clase de trabajos con sermientes al ramo.

Si después de hecho el trabajo no os gustase, sin compromiso ninguno le podéis dejar y se os hará otro.

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y dentaduras inservibles.

Torrijos 92, bajos.—ALICANTE

## EXPOSICION

Honra a Alicante el centro de Enseñanza, la Escuela Modelo, calle Calderón de la Barca. Hermosos salones—Grandes patios—Material recogido—Métodos modernos—Biblioteca—Museo.—Sección de Trabajos manuales.—Mineralogía—Fósiles.—Numismática—etc. etc.

## T. H. Gritffihis y C.

Carbones minerales ingleses

Casa central: CARDIFF

SUCURSALES: Swansea, Newcastle, on Tyne y Alicante.

Despacho en Alicante: Plaza Ica del 11, 13

Almacenes: Quiroga, 15.

# Antonio Arques Chaques, Sagasta, 53 y Cid, 19 y 22. - Alicante

Teléfono número 302 - Apartado de Correos, 3671

Unica casa de Alicante que importa directamente del Extranjero, y a pesar del actual conflicto Europeo los Aceites Valvolinas, Grasas, Correas de Pelc de Camello, Balata, Cuero, Algodón, Cáñamo, etc., etc., y la acreditada

Tan excelente LAMPARA está fabricada en Holanda, único país de Europa que exporta todavía a España su producción de efectos de electricidad



Por su luz clara y brillante, a la vez que por su reducido consumo, la Lámpara PHILIPS ha sido reconocida en el mundo técnico como la primera de las conocidas hasta el día.

Esta casa garantiza á cuantos instaladores de Centrales Eléctricas y de Riegos se lo conuen, así como á los Contadores de agua y electricidad que expende, los cuales por ser importados directamente de fábrica, no los vende al precio de los usados; pues éstos, por muy baratos que parezcan al comprarlos, es sabido que luego resultan aros. — También cuenta esta casa con personal diligente y apto para el servicio del Retén Público y Gratuito que, para los abonados de todas las Fábricas de electricidad cde la capital, tienen abierto en la calle del Cid, número 22, desde las ocho de la mañana hasta las diez de la noche. Inmenso surtido de aparatos eléctricos, cristalería de Bohemia y ventiladores de todos modelos a precios increíbles.

Oficinas y Despacho: Sagasta, 53  
Almacenes y Retén: Cid, 19 y 22 **ALICANTE**

Exportación de vinos finos de España

## Leon Dupuy

ALICANTE

Exportation de Vins Fins d'Espagne

Vinos Tintos, Claretes, Blancos. — Mistelas Tintas y Blancas, Moscatel y Rancios

VINAGRES

Fondillon de los años 1830, 1840, 1860, 1870, 1900, etc., secos y dulces. — Fondillon «ABUELO» 1811.

“Las Palmas”

FABRICA DE CONSERVAS

— DE —

## G. Gilles

Alicante y París

(ESTABLECIDA EN 1892)

Fuera de concurso

LIEJA: AÑO 1905  
BURDEOS . . . 1907  
ZARAGOZA . . . 1908  
BRUSELAS . . . 1910  
GANTE . . . . . 1913

Gran Premio Milano 1906 17 Medallas

— : Frutas y hortalizas en latas, ó en frascos : —

Marcas: «COLUMBINA», «PIERROT», «LAS PALMAS», y «G. GILLES»

## La Unión y El Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Agencia en todas las provincias

### España, Francia Portugal y Marruecos

53 años de existencia

SEGUROS CONTRA ACCIDENTES SEGUROS DE VALORES

Seguros sobre la Vida Seguros contra Incendios

Subdirectores en esta provincia de Alicante:

DON JULIO MALUENDA PUIG, Méndez-Núñez, 42, entresuelo.

DON FRANCISCO RODRIGO MORA, San Fernando, 36, pral.

## Gran Tonelería de José Torrent

(Casa fundada en el año 1863)

Economía garantizada sobre los precios más baratos

Fabricación esmerada. — Exportación á provincias y Extranjero

DEPOSITO DE DUELAS. — ALICANTE

Fábrica de Cajas de Cartón

DE

«José Alfonso Viñes»

Especialidad en las de Sombreros, Gorras y para Calzado

Játiva (Valencia)

Leed: Diabéticos.

— : ¿Queréis combatir y curar de vuestra dolencia? : —

Es indispensable recurrir al PODE-ROSO Y SIN RIVAL

### Antidiabético “Máxim”

De sorprendentes y eficaces resultados

Con el uso de este preparado, no se requiere que el enfermo se sugete á ningún régimen alimenticio especial.

— Pídase en Farmacias y Droguerías —

Al por mayor, á su Concesionario M. Reig & Ramírez — Santa Olaya, Ietra A. principal — VALENCIA (España)

## Lámpara Philips 1/2 Watt

EXPLENDIDA LUZ BLANCA Y BRILLANTE dando a los establecimientos un aspecto más favorable que con el alumbrado actual.

ECONOMIA 50 por 100 sobre todas las lámparas de filamento metálico.

Tipos de 90 a 250 Voltios en 100, 200, 400, 600, 1000, 2000 y 3000 bujías.

SUMINISTRO DE LAS ARMADURAS CORRESPONDIENTES.

NUEVO TIPO de 50 bujías hasta 130 Voltios y de 60 bujías, para 160 Voltios.

Una lámpara corriente de filamento metálico, gasta un 50 por 100 más.

EXIJASE PRECISAMENTE en propio irte res NUESTRA MARCA por existir en el mercado lámparas que gastan el doble por bujía marcada.

De venta en todos los establecimientos y centrales eléctricas.

## GONZALEZ Hermanos

(Casa Maylin)

Camas de hierro y madera, Muebles de todas clases. — Loza, lampistería y cristalería. — Objetos de fantasía para adornos. — Aparatos de electricidad

Plaza del Progreso, 7. — Alicante

## ATENCION

en el Balneario y estación Invernal de BUSOT (Alicante) único en su clase en España

Temporada oficial de baños de 15 Noviembre á 15 Abril

ESTE VERANO y en toda época se alquilan CHALETS, VILLAS y CASITAS; pero á PRECIOS REDUCIDOS desde 1.º de Mayo á 31 de Octubre. Estas dependencias han obtenido grandes mejoras por importantes reformas introducidas en casi todas ellas, siendo su estancia siempre agradableísima por su clima ideal, templado y seco.

ESTE PARAISO dista veinte kilómetros de la capital, medio del pueblo de Aguas, á tres de la costa, y 501 metros sobre el nivel del mar y tiene interminables paseos á través de frondosos pinares, hermoso parque, campo de atracciones, luz eléctrica, cine, etc., etc.

DIRECCION TELEGRAFICA: Administración-Busot (Apartado de correos núm. 76) — INFORMACION COMPLETA: Amado Alberole, Alicante — NOTA. No se admiten enfermos contagiosos

Aguas de mesa «BUSOT». Depositario en Alicante: P. Amorós, Plaza de Isabel II.